

1-е ПОСЛАНИЕ К КОРИНФЯНАМ, Глава 12

ДЕЛЕНИЕ НА АБЗАЦЫ В СОВРЕМЕННЫХ ПЕРЕВОДАХ

UBS ⁴	NKJV	NRSV	TEV	NJB
				Благопристойность в богослужебном собрании (11:2-14:40)
Духовные дары	Духовные дары: единство и разнообразие	Многообразие духовных даров	Дары от Святого Духа	Духовные дары
12:1-3	12:1-11	12:1-3	12:1	12:1-3
			12:2-3	Многообразие и единство даров
12:4-11		12:4-11	12:4-11	12:4-11
Одно тело с многими членами	Единство и разнообразие в одном теле	Необходимо, чтобы в теле были разные члены	Одно тело, много членов	Аналогия тела
12:12-31a	12:12-31	12:12-13	12:12-13	12:12-17
		12:14-26	12:14-20	
				12:18-21
			12:21-26	
				12:22-26
		12:27-31	12:27-31a	
				12:27-30
			12:31b	

ПРОЧТЕНИЕ ТРЕТЬЕ [\(смотри раздел «Как правильно читать Библию»\)](#)

ПОИСК НАМЕРЕНИЙ АВТОРА НА УРОВНЕ АБЗАЦЕВ

Настоящий комментарий для вас является, прежде всего, руководством, а это значит, что вы остаетесь ответственным за свое собственное истолкование Библии. Каждый из нас должен продвигаться в свете того, чем мы обладаем. Все первенство в процессе толкования принадлежит вам, Библии и Святому Духу. Вы не должны перекладывать свои обязанности на автора комментария и вам совершенно не следует сдаваться на его волю.

Прочтите главу за один присест. Определите ее темы. Сравните ваше собственное деление по темам с вариантами пяти современных переводов Библии. Деление библейского текста на абзацы не богодухновенно, но оно – ключ к определению авторского замысла, понимание которого важнее всего для толкования. В каждом абзаце должна быть одна, и только одна тема.

1. Первый абзац.
2. Второй абзац.
3. Третий абзац.
4. И так далее.

ПОНИМАНИЕ КОНТЕКСТА 1Кор.12:1-31

А. Главы с 11 по 14 образуют единый литературный фрагмент, в котором рассматриваются вопросы, связанные с церковным богослужением. В домашних церквях Коринфа было немало проблем. Павел обращается ко многим из тех вопросов, о которых, очевидно, ему писала церковь (ср. 7:1,25; 8:1; 12:1; 16:1,12). Этими вопросами, относящимися к богослужебному собранию, были:

1. как молиться и проповедовать
 - а) мужчинам – с непокрытой головой
 - б) женщинам – с покрытой головой
2. гордыня и злоупотребления, связанные с духовными дарами
3. как реализовывать духовные дары в богослужбном собрании:
 - а) говорящими на языках и истолкователями
 - б) поющими
 - в) пророчествующими

Б. Существует три критерия, которыми проверяется истинность духовных даров:

1. глава 12 – способствуют ли они единству?
2. глава 13 – побуждают ли они к проявлению любви?
3. глава 14 – созидают ли они Тело?

В. В Новом Завете есть несколько текстов с перечнями духовных даров (ср. Рим.12; 1Кор.12-14; Еф.4:11; и 1Пет.4:10-11). Перечни эти не совпадают ни по содержанию, ни по последовательности указания в них даров. По сути своей – это представительная выборка, а не окончательно определенный и ограниченный список. Некоторые из даров предназначены для употребления во время богослужений, тогда как другие – для использования вне общих собраний.

То внимание, которое Павел уделяет вопросу духовной одаренности, впечатляет, но он совсем мало говорит о том, как христианину/христианке найти или определить свой дар. У меня нет желания приводить здесь множество соответствующих тестов, разработанных в наши дни. В них речь идет только о дарах, перечисленных в Новом Завете. Но многие из этих даров не имеют четкого определения (напр., дары руководителей служений в Еф.4:11). Наиболее полезное руководство, которое я обнаружил в этой сфере, – это буклет Пола Литтла, изданный «IVP», который называется «Подтверждение воли Божьей» [*Affirming the Will of God* by Paul Little]. Та же самая христианская мудрость, которая помогает нам искать волю Божью, поможет нам и определить наш фактический дар для служения:

1. молитесь конкретно об этом
2. поинтересуйтесь у духовно зрелых христиан, какие сильные стороны они в вас видят
3. ищите возможность проявить себя там, где двери открыты для служения
4. следуйте искренним и сильным желаниям вашего сердца.

ПОДРОБНОЕ ИЗУЧЕНИЕ

NASB (UPDATED) TEXT: 1Cor.12:1-3

¹Now concerning *spiritual gifts*, brethren, I do not want you to be unaware. ²You know that when you were pagans, *you were led astray to the mute idols, however you were led.* ³Therefore I make known to you that no one speaking by the Spirit of God says, "Jesus is accursed"; and no one can say, "Jesus is Lord," except by the Holy Spirit.

ТЕКСТ ПО NASB (1995): 1Кор.12:1-3

¹Что же касается духовных *даров*, собратья, я не хочу, чтобы вы оставались в неведении. ²Вы знаете, что когда вы были язычниками, *вас сбивали на пути к безгласным идолам, однако – вас вели.* ³Поэтому я объявляю вам, что никто, говорящий Духом Божьим, не говорит: «Иисус проклят»; и никто не может сказать: «Иисус есть Господь», иначе как Духом Святым.

12:1 «Что же касается» Эта фраза периодически повторяется в 1-м Коринфянам и указывает на то, что Павел отвечает на конкретные вопросы, заданные ему церковью (ср. 7:1,25; 8:1; 12:1; 16:1,12).

□

NASB, NKJV	«духовных даров»
NRSV (сноска)	«духовных людей»
TEV	«даров от Духа Святого»
NJB	«даров Духа»

Здесь употреблен греческий термин *рнеита* в РОДИТЕЛЬНОМ ПАДЕЖЕ. Он может использоваться по отношению к людям, дарам или к разным особенностям духовности (т.е., к духовным вопросам, ср. 14:1).

ЧАСТНАЯ ТЕМА: ДУХ В БИБЛИИ

□ **«собратья»** Павел часто использовал слово «собратья», подавая этим сигнал о том, что меняется тема обсуждения. В этом первом стихе присутствуют три таких текстовых маркера Павла, обращающих внимание на перемену темы: (1) что же касается; (2) собратья; и (3) я не хочу, чтобы вы оставались в неведении. В главах 11-14 обсуждаются самые разные аспекты совместного богослужения.

Послания, которые Павел писал в коринфскую церковь, были настолько трудными, что он часто употреблял слово «собратья», чтобы напоминать этим об их единстве в Божьей семье (ср. 1:10,11,26; 2:1; 3:1; 4:6; 6:5,8; 7:24,29; 5:12; 9:5; 10:1; 11:2,33; 12:1; 14:6,20,26,39; 15:1,6,50,58; 16:11,12,15,20; 2Кор.1:8; 8:1,23; 9:3,5; 11:9; 13:11).

□ **«я не хочу, чтобы вы оставались в неведении»** В посланиях Павла это периодически повторяющаяся фраза (ср. Рим.1:13; 11:25; 1Кор.10:1; 11:3; 12:1; 2Кор.1:8; 1Фес.4:13). Это был один из его способов обращать внимание на начало новой и важной темы.

12:2 «вы были язычниками» Здесь – форма НЕСОВЕРШЕННОГО ВИДА ИЗЪЯВИТЕЛЬНОГО НАКЛОНЕНИЯ. Когда-то эти верующие были язычниками, но теперь они должны были избавиться от прежнего образа мыслей и соответствующих ему дел. Церковь в Коринфе подвергалась очень сильному влиянию со стороны (1) прежнего привычного опыта языческого поклонения и (2) римской культуры. И то, и другое окрашивало Евангелие в неприемлемые цвета.

□

NASB	«вас сбивали на пути»
NKJV	«увлекали...однако – вас вели»
NRSV	«вас соблазнили и вводили в заблуждение»
TEV	«вас вводили в заблуждение во многих отношениях»
NJB	«вас непреодолимо тянуло»

В этой фразе есть два глагола, образованных от одного и того же корня, означающего «вести, влиять». Первый из них употреблен в форме НЕСОВЕРШЕННОГО ВИДА СТРАДАТЕЛЬНОГО ЗАЛОГА ОПИСАТЕЛЬНОГО СПРЯЖЕНИЯ, а второй – в форме ПРИЧАСТИЯ НАСТОЯЩЕГО ВРЕМЕНИ СТРАДАТЕЛЬНОГО ЗАЛОГА, «вас вели и продолжают вести».

Второй термин усилен также и предлогом *аро*, который подразумевает «вести, как узника» (ср. Мар.14:44; 15:16). Эти бывшие язычники до своего обращения находились под постоянным контролем у бесов (ср. 10:20).

□ **«к безгласным идолам»** Имеются в виду божества, которые не могли ни сказать, ни помочь (ср. Ис.46:5-7; Иер.10:5; Авв.2:18-19), в отличие от Святого Духа.

12:3 «никто, говорящий Духом Божьим» Это древнееврейская идиома, обозначающая богодухновенность (ср. 1Цар.10:10; 19:23-24). Здесь – напоминание верующим, что далеко не все, кто заявляет о себе, будто он/она говорит от имени Бога, являются таковыми на самом деле. Каждый верующий должен критически оценивать всех, кто претендует на то, чтобы его принимали как вестника Божьей истины (ср. 12:10; 1Ин.4:1-3).

□

NASB	«Иисус проклят»
NKJV	«назовет Иисуса проклятым»
NRSV	«Пусть Иисус будет проклят»
TEV, NJB	«проклятие на Иисуса»

Это шокирующее заявление. Для чего претендующему на то, что он является вестником Бога, нужно было говорить подобное? Сам термин (т.е., *anathema*) имеет ветхозаветное происхождение (т.е., древнееврейское *herem*). Он связан с концепцией «священной войны», когда город посвящался Богу и, следовательно, становился святым. Это означало, что всё дышащее в нём, люди и животные, должны были умереть (ср. И.Нав.6:17; 7:12).

Есть несколько теорий по поводу того, как этот термин использовался в Коринфе: (1) это касается иудейского окружения и связано с проклятиями, которые звучали в синагогах (ср. Деян.26:11, т.е. позднее раввинистические проклятия применялись при изгнании христиан из синагоги). Для того чтобы остаться членом синагоги, нужно было отречься от Иисуса из Назарета или произнести на Него проклятие; (2) в римском окружении это было связано с поклонением императору, когда только цезаря можно было называть словом «Господь»; (3) это могло иметь связь с прошлыми языческими практиками, где проклятия на людей призывались с использованием имени божества. Тогда данные слова можно бы было перевести как «Да проклянёт Иисус _____» (ср. 16:22); или (4) некоторые относили эту фразу к богословской концепции, суть которой заключается в том, что Иисус понес на Себе ветхозаветное проклятие ради нас (ср. Вт.21:23; Гал.3:13).

Последние исследования по Коринфу (ср. сноска 1, стр. 164, Брюс У. Уинтер, «Коринф после Павла» [Bruce W. Winter, *Corinth After Paul Left*]) документально подтверждаются табличками с текстами проклятий, которые обнаружены на месте древнего коринфского акрополя. Ученые, занимающиеся изучением Библии, предположили, что в этой фразе должен быть глагол-связка «есть», т.е. «Иисус есть проклятый», но упомянутое археологическое свидетельство ясно указывает на то, что в проклятиях из Коринфа римского периода первого века глагол отсутствует (как и в некоторых проклятиях из Вт.27:15-20 по тексту Септуагинты), как в ст. 3. Дальнейшие археологические открытия говорят о том, что христиане в римском Коринфе первого века использовали проклятия в обрядах погребения (Византийский период), которые были обнаружены на местах захоронения христиан (ср. Дж.Х. Кент, «Надписи» [J. H. Kent, *The Inscriptions*, 1926-50. Princeton: American School of Classical Studies, 1966, vol. 8:3, no. 644]).

Некоторые группы верующих в церкви возвращались к своей языческой практике применения проклятий, и они проклинали во имя Иисуса других членов церкви. И проблема здесь не только в том, как именно они это делали, но и в побуждающих мотивах – чувстве ненависти, которым они руководствовались. Это еще один пример внутренних противоречий, имевшихся внутри этой церкви. У Павла одно желание – чтобы они создали и назидали церковь. А они хотят проклясть часть церкви!

ЧАСТНАЯ ТЕМА: ПРОКЛЯТИЕ (ANATHEMA)

□ «Иисус есть Господь» В ранней церкви эти слова использовались в качестве исповедания веры (ср. Рим.10:9-13; Фил.2:11). Это был способ утверждения того, что Иисус есть Бог и Мессия.

□ «иначе как Духом Святым» Задача Святого Духа – обличать мир в грехе и приводить людей к Христу (ср. Ин.16:8-14). Ни один падший человек не способен обратиться к Богу или Христу без такой помощи (ср. Ин.6:44,65). Это – тайна суверенного Бога, Который любит всех людей, созданных по Его образу и подобию, однако условием завета с Ним является их обязанность откликнуться на Его призыв (и потом отзываться всегда) покаянием, верой, послушанием, служением и стойкостью в вере!

NASB (UPDATED) TEXT: 1Cor.12:4-11

⁴Now there are varieties of gifts, but the same Spirit. ⁵And there are varieties of ministries, and the same Lord. ⁶There are varieties of effects, but the same God who works all things in all persons. ⁷But to each one is given the manifestation of the Spirit for the common good. ⁸For to one is given the word of wisdom through the Spirit, and to another the word of knowledge according to the same Spirit; ⁹to another faith by the same Spirit, and to another gifts of healing by the one Spirit, ¹⁰and to another the effecting of miracles, and to another prophecy, and to another the distinguishing of spirits, to another various kinds of tongues, and to another the interpretation of tongues. ¹¹But one and the same Spirit works all these things, distributing to each one individually just as He wills.

ТЕКСТ ПО NASB (1995): 1Кор.12:4-11

⁴Но есть различия в дарованиях, а Дух – один и тот же. ⁵И есть различия в служениях, а Господь – один и тот же. ⁶Есть различия и в действиях, а Бог – один и тот же, Который производит всё во всех людях. ⁷Но каждому дается проявление Духа для общего блага. ⁸Ибо одному дается слово мудрости через Духа, а другому – слово знания, по тому же Духу; ⁹иному – вера, тем же Духом, а иному – дары исцелений, одним Духом; ¹⁰другому же – совершение чудес, а другому – пророчество, другому же – различение духов, иному – языки разных видов, а другому – истолкование языков. ¹¹Всё же это производит один и тот же Дух, распределяя каждому отдельно, как Он желает.

12:4-6

NASB, NRSV	«различия»
NKJV	«многообразии»
TEV	«разные виды»
NJB	«различные»

Этот термин означает (1) распределять или (2) различие, многообразие (ср. 12:4,5,6). Очевидна литературная параллель между стихами 4, 5 и 6, которые объединяют деятельность всех трех Лиц Троицы.

12:4-6 «Дух...Господь...Бог» Обратите внимание на действие Троицы, которое подчеркивает единство в разнообразии, а не единообразии. Церковь – это группа одаренных индивидуальностей. Мы нужны друг другу! Каждый из нас важен. Каждый обладает одаренностью для совершения служения. Термин «Троица» – не библейский, но сама эта концепция – библейская. [См. ЧАСТНУЮ ТЕМУ «ТРОИЦА».](#)

12:4 «дарованиях» Здесь употреблено другое слово, нежели в ст. 1. Это греческий термин *charisma*. Он образован от корня «*chairō*», который означает «радоваться, ликовать, торжествовать» или «быть наполненным радостью» (ср. 7:30; 13:6; 2Кор.2:3; 6:10; 7:7,9,16 и сложные слова с *sun* в текстах 12:26 и 13:6). Отсюда происходит несколько вариантов:

1. *chara* – радость, счастье, восторг, веселье, ликование
2. *charis* – великодушный, щедрый дар (ср. 16:3; 2Кор.8:4,6)
 - а) благодати (ср. 1:4; 15:10)
 - б) благодарения (ср. 15:57)
3. *charizomai*
 - а) одаривать щедро, обильно
 - б) прощать (ср. 2Кор.2:7-10; 12:13)
 - в) аннулировать долг
4. *charisma* – бесплатный дар, дар благодати (ср. Рим.5:15,16; 6:23; 2Кор.1:11), или дарованное Богом украшение (ср. 12:4,9,28,30,31)

Духовными дарами Бог наделил Свою церковь даром, по благодати. Дары эти предназначены для созидания и духовного возрастания Тела Христова. На самом деле дары – это служение Иисуса Христа, распределенное между Его последователями. Верующие должны соединить свою одаренность с любовью и объединиться друг с другом, чтобы

церковь могла приобретать этот заблудший мир для Христа и созидать Ему учеников (ср. Мф.28:19-20).

12:5 «служениях» Это греческий термин *diakonos*. В Новом Завете у него несколько значений:

1. *diakonos*
 - а) слуга (ср. Мф.20:28; 22:13; 23:11; Ин.2:5)
 - б) служитель/проповедник (ср. 3:5; 2Кор.3:6; 6:4; 11:15[дважды],23)
2. *diakoneō*
 - а) служить (ср. 1Пет.4:11)
 - б) нести служение дьякона (ср. Рим.16:1; 1Тим.3:8,10,13)
 - в) вести дела, управлять, руководить (ср. Деян.6:2; 2Кор.3:3; 8:19,20)
3. *diakonia*
 - а) оказание помощи (ср. Деян.6:1; 2Кор.8:4; 9:1,12,13)
 - б) служение делу Евангелия (ср. 12:5; 16:15; 2Кор.4:1; 5:8; 6:3; 11:8)
 - в) откровение от Бога (ср. 2Кор.3:7,8,9)

Ключевая идея – служение и оказание помощи тем, кто находится в нужде (духовной или физической). Бог снаряжает Свою церковь для служения – служить самой себе и служить заблудшему и бедствующему миру.

12:6

NASB	«действиях...производит»
NKJV	«деятельности...производит»
NRSV	«деятельности...приводит в действие»
TEV	«способностях...способность»
NJB	«активности...действие»

Здесь обыгрывается греческий термин *energēs*, от которого происходит английское слово «energy» и русское «энергия». Его основное значение – «эффективно выполнить задание». В этом предложении используется СУЩЕСТВИТЕЛЬНОЕ и согласующееся с ним ПРИЧАСТИЕ (НАСТОЯЩЕГО ВРЕМЕНИ ДЕЙСТВИТЕЛЬНОГО ЗАЛОГА). В своих Посланиях к коринфской церкви Павел употребляет этот термин достаточно часто.

1. *energēs, energeia, energeō, energēta*, 1Кор.4:12; 9:6; 12:6,10,11; 16:9,10; 2Кор.1:6; 4:12
2. *ergon* и *sunergeō*, 1Кор.3:13,14,15; 9:1; 15:58; 16:10; 2Кор.6:1; 9:8; 11:15

Божьи действия всегда эффективны. Бог всегда достигает Своей цели. Верующие призваны к активному служению, но вся их сила и эффективность их служения – от Бога.

12:7

NASB	«Но каждому дается проявление Духа для общего блага»
NKJV	«Но проявление Духа дается каждому для пользы всех»
NRSV	«Каждому дается проявление Духа для общего блага»
TEV	«Присутствие Духа проявляется в некотором смысле в каждом человеке на благо всем»
NJB	«Конкретное проявление Духа, дарованного каждому, должно использоваться для всеобщего блага»

Истина чрезвычайно важна для жизни и служения церкви.

1. У каждого верующего есть бесплатно полученный дар благодати, который ему дан Святым Духом для служения.
 - а) Каждый верующий важен.
 - б) Каждый верующий наделен даром/дарами.
 - в) Каждый верующий – служитель.
2. Цель Божьего дара – не возвышение отдельной личности, а обеспечение здоровья всего Тела. Мы нужны друг другу!

Эта истина была чрезвычайно необходима для разделившихся, высокомерных, самоуверенных и агрессивных верующих Коринфа (как и во все века). «Общее благо» или «польза» (*sumpheron*, ср. 6:12; 7:35; 10:33; 2Кор.8:10) – для всего Тела, а не для отдельной

личности. Верующие должны брать на себя персональную ответственность за сохранение единства Духа в союзе мира (ср. Еф.4:3). Это радикальное отличие от западного индивидуализма.

ЧАСТНАЯ ТЕМА: КОЛЛЕКТИВНЫЙ ХАРАКТЕР ХРИСТИАНСТВА

12:8

NASB, NKJV

«слово мудрости...слово знания»

NRSV

«выражать мудрость словами...выражать знание словами»

TEV

«весть, наполненная мудростью...весть, наполненная знанием»

NJB

«дар говорить, выражая мудрость...дар говорить, выражая знание»

Здесь употреблены два разных греческих термина, «мудрость» (т.е., *sophia*) и «знание» (т.е., *gnōsis*). Они отражают древнееврейское различие между «мудростью» и «знанием». Если первое понятие практическое, то второе больше академическое. Первое связано с тем, как жить христианской жизнью, то второе – с правильным объяснением христианских доктрин.

12:9 «вера» Здесь имеется в виду не спасительная вера, как в текстах Мар.1:15 и Ин.1:12, поскольку дары даются только верующим, а вера чудодейственная, что становится очевидным из текста 13:2 (ср. Мф.17:20; 21:21).

□ **«исцелений»** Термин *iaomai* употреблен в форме **МНОЖЕСТВЕННОГО ЧИСЛА** (ср. 2Кор.12:7-9,28,30), что буквально означает «дары исцелений». В данном контексте исцеление – это дар от Духа Святого, а в тексте Иак.5:14 – это служение пресвитеров. Физическое исцеление было/есть свидетельством любви и заботы Бога и признаком духовного исцеления (т.е. прощения грехов, спасения). В представлении иудеев существовала четкая связь между грехом и болезнью, праведностью и здоровьем (ср. Вт.27-28). Однако, книга Иова и Пс.72 проливают свет на этот вопрос, так же как и глава 9 Евангелия от Иоанна. Остается тайной, почему одни исцеляются, а другие – нет. Ключевой компонент в этом деле – не вера человека, а воля Бога. Решающее значение всегда имеет не то, насколько сильно мы верим, а то – в кого мы верим (вера величиной с горчичное зерно способна передвигать горы, ср. Мф.17:20).

Благодарение Богу за исцеления, целителей и заботу о церквях!

12:10 «совершение чудес» Как видится, это выражение параллельно тексту ст. 9а (чудодейственная вера). Поскольку это перечень, они не могут быть полностью синонимами. Различие же между ними точно неясно.

□ **«пророчество»** Есть, по крайней мере, два варианта понимания здесь этого термина: (1) в коринфских Посланиях это относится к благовестию или провозглашению Евангелия (ср. 14:1); (2) в книге Деяний Апостолов упоминаются пророки (ср. 11:27-28; 13:1; 15:32; 21:10, и даже пророчицы, 21:9).

Проблема с этим термином заключается в том, какое отношение имеет новозаветное пророчество к ветхозаветным пророкам? Пророки Ветхого Завета были авторами Писания. В Новом Завете эта задача была возложена на Двенадцать апостолов и их помощников. Поскольку термин «апостол» сохранился, обозначая продолжающий действовать в церкви дар (ср. Еф.4:11), но с изменившейся после смерти Двенадцати задачей, то точно так же произошло и со служением пророка. Богодуховенность прекратилась, и больше уже нет новых богодуховенных откровений (ср. Иуд.20). Основная задача новозаветных пророков – провозглашать Евангелие, но также, возможно, есть и другая: как применять новозаветные истины к повседневным ситуациям и потребностям. [См. ЧАСТНУЮ ТЕМУ «НОВОЗАВЕТНОЕ ПРОРОЧЕСТВО».](#)

□

NASB

«различение духов»

NKJV

«распознавание духов»

NRSV

«умение распознавать духов»

TEV «способность отличать дары, которые исходят от Духа, от тех, которые не от Него»

NJB «способность различать духов»

У человеческой одаренности есть три источника: (1) от рождения (т.е. врожденные таланты); (2) от Святого Духа; и (3) от дьявола. Рассматриваемый дар – это способность различать эти источники (ср. 1Тим.4:1; 1Ин.4:1-3).

□ «языки *разных* видов» Этот греческий термин *glōssa* буквально означает «язык». В Ветхом Завете его употребляли в качестве синонима слову «народ». В греческом языке его также применяли при описании процесса разговора на языке конкретного народа. Это должно подразумевать, что речь идет об известном человеческом языке. Однако, потребность в толкователе, что тоже является духовным даром, вместо переводчика, наряду с дальнейшим обсуждением Павлом этого вопроса в главе 14, наводит на мысль, что в Коринфе имело место экстатическое говорение, в состоянии религиозного экстаза.

Как именно связаны «языки» Коринфа с языками Пятидесятницы, о которых написано в Деяниях Апостолов, точно неизвестно. Чудо, о котором рассказывается в тексте Деян.2, было чудом слуха (ср. 2:6), а не языка. Языки в Деяниях Апостолов передавали евангельскую весть непосредственно всем иудеям из диаспоры, которые в то время там находились. Это также было свидетельством присутствия Бога, Его силы и воли по части включения в число спасенных и людей из других групп, таких как самаритяне (ср. Деян.8), или Корнилий, офицер римской армии (ср. Деян.10). Языки в Деяниях Апостолов были знамением для верующих иудеев о том, что Бог открыл двери спасения и язычникам.

Языки в Коринфе были подобны экстатической речи, присущей греческим религиям (напр., в Дельфах). Очевидно, коринфяне злоупотребляли этими языками или превозносили их (ср. 13:1 и 14:1-33).

Языки были способом глубоко личного общения отдельного верующего с Богом, но без понимания. Такой дар существует (ср. 14:39), но не для всех верующих (ср. 12:29-30, где задается серия вопросов с предполагаемым ответом «нет»). И этот дар вовсе не является своеобразным подтверждением того, что человек спасен, или что он является духовной личностью. В совокупности же с истолкованием языки были еще одним средством для передачи Евангелия и объяснения его важности.

□ «истолкование языков» Коринф был многонациональным городом, римским по культуре и греческим по географии. Специфическое расположение города в сочетании с опасностью зимнего мореплавания вокруг Греции сделало его торговым перекрестком, где сходились восточная и западная части империи. В Коринфе были люди самых разных национальностей, но для языков требовался особый духовный дар для передачи определенного сообщения церкви, а не просто переводчик. «Языки» в Коринфе не были каким-то известным языком.

12:11 Этот стих подчеркивает ту истину, что Дух дает каждому верующему дар для служения (ср. ст. 7,18). И также, что каждый дар – это выбор Духа, а не верующего. Не существует иерархии духовных даров. Все дары предназначены для служения Христу, церкви (ср. ст. 7). Дары – это не знаки особого отличия, а полотенца в руках служителей.

ЧАСТНАЯ ТЕМА: ЛИЧНОСТНЫЕ ЧЕРТЫ СВЯТОГО ДУХА

NASB (UPDATED) TEXT: 1Cor.12:12-13

¹²For even as the body is one and yet has many members, and all the members of the body, though they are many, are one body, so also is Christ. ¹³For by one Spirit we were all baptized into one body, whether Jews or Greeks, whether slaves or free, and we were all made to drink of one Spirit.

ТЕКСТ ПО NASB (1995): 1Кор.12:12-13

¹²Ибо, подобно тому как тело – одно, а *все же* имеет много членов, а все члены тела, хотя их и много, составляют одно тело, – так и Христос. ¹³Ведь одним Духом мы все

были крещены в одно тело, будь то иудеи или эллины, рабы или свободные, и все мы были напоены одним Духом.

12:12 Здесь начинается новый абзац, в котором используется картина взаимоотношения членов человеческого тела между собой как метафора для церкви (ср. Еф.4:4,16). В ней подчеркивается принцип единства в многообразии. Акцент делается не на какой-либо отдельной части, а на полноценном функционировании целого; не на отдельном человеке, а на семье.

И в Ветхом Завете, и в Новом особое внимание уделяется именно коллективной составляющей. Это никак не принижает того факта, что люди становятся христианами каждый в отдельности, самостоятельно, но затем, как только человек стал христианином, всё сосредотачивается на здоровье, единстве и благополучии всех как единого целого!

12:13 «одним Духом» Употребленный здесь ПРЕДЛОГ (*en*) может означать «в», «с» или «посредством». Остерегайтесь делать категоричные доктринальные выводы на основании ПРЕДЛОГОВ, используемых в греческом койне. Этот текст параллелен Еф.2:18; 4:4.

Дух является средством, которым Бог обличает людей в грехе, приводит их к Христу, крестит в Христа и формирует Христа в них (ср. Ин.16:8-14). Сейчас – век Духа. Его деятельность – подтверждение тому, что новый век праведности пришел. Дух – это дар, и Сам Дух наделяет дарами, которые отражают Его задание: открывать Христа, приводить грешников к Христу и созидать христоводие в верующих.

□ **«все были крещены в одно тело»** Водное крещение – это метафора, отражающая пережитый до этого духовный опыт обращения (ср. Еф.4:5). В нескольких смыслах Еф.4:4-6 параллелен данному тексту. Это крещение связано со спасением, которым верующие вводятся в Тело Христово, Церковь. Часто употребляемое в наше время выражение «крещение Святого Духа/Святым Духом» вносит путаницу, поскольку, с библейской точки зрения, речь идет о моменте, когда человек поверил в Христа как своего Спасителя, но используется оно сегодня для обозначения более позднего переживания в жизни верующих, которое их необыкновенно вдохновляет, наделяет силой и делает особо плодотворными. Я не отрицаю подобных последующих переживаний, но предпочитаю называть это «опытом жизни в Господе». При чтении биографий великих христиан складывается некий образец: (1) уверование во Христа; (2) стремление служить Ему; (3) неудача в попытке приносить плоды постоянно; (4) разочарование в собственных усилиях; (5) осознание потребности в Боге для исполнения Его же дела; (6) исполнение Божьей силой для служения; и (7) вся слава – Богу, а не человеческому сосуду!

□ **«будь то иудеи или эллины, рабы или свободные»** Между теми, кто уверовал в Иисуса Христа, уже нет мирских человеческих различий и барьеров (ср. Иоил.2:28, цитируемый Петром в Деян.2:14-36; Гал.3:27-28; Кол.3:11). Эта истина категорически утверждает равенство всех верующих. Вместе с тем, нет никакой необходимости избавляться от всех различий. Все верующие являются призванными и одаренными служителями, но христианин может всё еще оставаться и рабом.

Этот принцип равенства должен был быть просто шокирующим для римского общества в Коринфе, где мужчине принадлежала верховная власть над (1) своей женой; (2) своими детьми; и (3) всей домашней прислугой. В обществе существовала строгая иерархия. Радикальное богословие Павла, основанное на учении и служении Иисуса, представляло собой решительную и глубокую смену парадигмы и новое мировоззрение, согласно которым теперь следовало жить, находясь в общении с церковью. Важно здесь и то, что церковь в Коринфе была во многом своеобразной.

□ **«все мы были напоены одним Духом»** Этот термин употребляли по отношению к воде, применяемой для орошения. Буквально он означал «влажный, промокший». Августин, Лютер и Кальвин истолковывали его во взаимосвязи с Вечерей Господней, но благодаря тексту

Ин.7:37-39 сказанное можно отнести к Духу. Это метафора обозначает единство и общность, произведенное одним действующим Лицом – Святым Духом.

Оба глагола, «были крещены» и «были напоены», употреблены в форме АОРИСТА СТАРАДАТЕЛЬНОГО ЗАЛОГА ИЗЪЯВИТЕЛЬНОГО НАКЛОНЕНИЯ, которая подразумевает завершенность действия в прошлом. Грамматическая форма времени и параллелизм указывают на то, что это относится не к водному крещению или Вечере Господней, а к одному полностью завершенному событию в прошлом (т.е. к обращению, которое было совершено Духом, поскольку здесь СТРАДАТЕЛЬНЫЙ ЗАЛОГ, или Христом, ср. Мф.3:11; Лк.3:16; Деян.1:5, или Отцом, ср. Деян.2:33).

NASB (UPDATED) TEXT: 1Cor.12:14-18

¹⁴For the body is not one member, but many. ¹⁵If the foot says, "Because I am not a hand, I am not a part of the body," it is not for this reason any the less a part of the body. ¹⁶And if the ear says, "Because I am not an eye, I am not a part of the body," it is not for this reason any the less a part of the body. ¹⁷If the whole body were an eye, where would the hearing be? If the whole were hearing, where would the sense of smell be? ¹⁸But now God has placed the members, each one of them, in the body, just as He desired.

ТЕКСТ ПО NASB (1995): 1Кор.12:14-18

¹⁴Ибо и тело – не один член, но много. ¹⁵Если нога скажет: «Поскольку я не рука, то я не являюсь частью тела», – не по этой причине что-то перестает быть частью тела. ¹⁶И если ухо скажет: «Поскольку я не глаз, то я не являюсь частью тела», – не по этой причине что-то перестает быть частью тела. ¹⁷Если бы всё тело было глазом, то где был бы слух? Если бы всё было слухом, то где было бы обоняние? ¹⁸Но теперь Бог расположил члены, каждый из них, в теле, как Он пожелал.

12:14-26 Павел использует здесь картину физического тела в качестве аналогии, чтобы показать, насколько взаимоотношения между различными частями тела важны для его полноценного функционирования всего в целом. Каждый отдельный член необходим для здоровья и эффективной деятельности всего тела.

12:14 Эта истина по сути совей является резюмирующей и в настоящей главе повторяется несколько раз (ср. ст. 12,13,14,20,25,27).

12:15-16 «Если...если» Оба этих ПРЕДЛОЖЕНИЯ – УСЛОВНЫЕ ТРЕТЬЕГО ТИПА, которые указывают на потенциальную возможность действий в будущем. В этих стихах показана та напряженность, которая существовала не только между разделившимися группировками, но и внутри самих этих групп из-за чрезмерной переоценки определенных духовных даров. Все дары даны Богом, и Он Сам выбирает, какой именно дар дать конкретному верующему (ср. ст. 11,18).

12:17,19 «Если...если» Здесь – неполные УСЛОВНЫЕ ПРЕДЛОЖЕНИЯ ВТОРОГО ТИПА (т.е., отсутствует глагол в ст. 17, и нет заключительной части во всех трех случаях). Первая же часть представляет собой ложное утверждение (т.е., всё тело не является глазом, ст. 17; всё тело не является ухом, ст. 17; и всё тело не представляет собой один член, ст. 19, ср. А.Т. Робертсон, «Грамматика греческого Нового Завета в свете исторических исследований» [A.T. Robertson, *A Grammar of the Greek New Testament in the Light of Historical Research*], стр. 1015,1023, и «Краткая грамматика греческого Нового завета» [*Short Grammar of the Greek New Testament*], стр. 166).

12:18 «Бог расположил» Это форма АОРИСТА СРЕДНЕГО ЗАЛОГА ИЗЪЯВИТЕЛЬНОГО НАКЛОНЕНИЯ, которая обозначает завершенность и личностный характер действия. В ст. 11 о Святом Духе сказано, что Он распределяет духовные дары. Здесь очевидное отождествление Духа с Богом!

□ «Бог расположил члены, каждый из них, в теле, как Он пожелал» Это ссылка на сотворение человека и, одновременно, – аналогия с духовными дарами (ср. ст. 27). Мы ничего не выбираем; Бог Сам всё располагает, как надо.

NASB (UPDATED) TEXT: 1Cor.12:19-25

¹⁹If they were all one member, where would the body be? ²⁰But now there are many members, but one body. ²¹And the eye cannot say to the hand, "I have no need of you"; or again the head to the feet, "I have no need of you." ²²On the contrary, it is much truer that the members of the body which seem to be weaker are necessary; ²³and those *members* of the body which we deem less honorable, on these we bestow more abundant honor, and our less presentable *members become* much more presentable, ²⁴whereas our more presentable *members have no need of it*. But God has *so* composed the body, giving more abundant honor to that *member* which lacked, ²⁵so that there may be no division in the body, but *that* the members may have the same care for one another.

ТЕКСТ ПО NASB (1995): 1Кор.12:19-25

¹⁹А если бы все они были один член, то где было бы тело? ²⁰Теперь же членов много, но тело одно. ²¹И глаз не может сказать руке: «Ты мне не нужна»; или, опять же, голова ногам: «Вы мне не нужны». ²²Напротив, гораздо правильнее, что члены тела, которые кажутся более слабыми, являются нужными; ²³и те *члены* тела, которые нам кажутся менее благородными, тех мы удостоиваем особой чести, и наши менее приличные *члены становятся* намного более благообразными, ²⁴тогда как наши более благообразные *члены* не имеют нужды *в этом*. Но Бог *так* составил тело, оказывая бóльшую честь тому *члену*, который обделен, ²⁵чтобы не было никакого разделения в теле, но *чтобы* все члены одинаково заботились друг о друге.

12:22-24 «более слабыми...менее благородными...менее приличные...тому *члену*, который обделен» Это может относиться к тем частям человеческого тела, которые закрываются одеждой. Подобное сравнение позволяет показать, что точно так же и менее заметные, менее востребованные культурой, менее «впечатляющие» дары важны для здорового и благословенного Тела. Бог/Дух дает дары, все дары необходимы, все дары почетны. [См. ЧАСТНУЮ ТЕМУ «НЕМОЩЬ».](#)

□ «особой чести» Этот термин употреблен в обоих стихах, 23 и 24. [См. ЧАСТНУЮ ТЕМУ «ИЗОБИЛОВАТЬ/ПРЕУСПЕВАТЬ \(PERISSEUŌ\)».](#)

12:25 В этом стихе выражена главная мысль Павла (т.е., это *hina*–предложение, придаточное предложение цели). Церковь должна быть единой, а не разделенной. Верующие должны заботиться друг о друге (ср. 12:7), а не заниматься, кто чем хочет!

Глаголы здесь имеют форму СОСЛАГАТЕЛЬНОГО НАКЛОНЕНИЯ, что подразумевает элемент случайности или непредвиденное обстоятельство. Это то, что они должны делать, но есть некоторое сомнение в том, что они будут поступать именно так.

Термин «забота» обычно означает тревогу или беспокойство (ср. Мф.6:25,27; 10:19; 13:22; 2Кор.11:28; Фил.4:6). Но он может обозначать и обоснованную заботу, как в данном тексте и в 7:32,33,34 и Фил.2:20.

□ «разделения» Это греческий термин *schisma*, от которого происходят английские слова «schism; schismatic» и русские «схизма; схизматик». Павел уже упоминал об этих «разделениях» раньше (ср. 1:10; 11:18). Они были основной проблемой для Коринфа. Разделения эти были связаны с (1) конкретными руководителями; (2) определенными богословскими пристрастиями; (3) окружающим римским обществом; (4) возвеличиванием отдельных духовных даров; и (5) остатками языческого мировоззрения и образа мыслей.

NASB (UPDATED) TEXT: 1Cor.12:26

²⁶And if one member suffers, all the members suffer with it; if *one* member is honored, all the members rejoice with it.

ТЕКСТ ПО NASB (1995): 1Кор.12:26

²⁶И если один член страдает, все члены страдают с ним; если *один* член славится, с ним все члены радуются.

12:26 «если...если» Это УСЛОВНЫЕ ПРЕДЛОЖЕНИЯ ПЕРВОГО ТИПА (*eite* с формой НАСТОЯЩЕГО ВРЕМЕНИ ИЗЪЯВИТЕЛЬНОГО НАКЛОНЕНИЯ, ср. 2Кор.1:6; без глагола, ср. Рим.12:6-8; 1Кор.3:22; 8:5; 14:27; 2Кор.5:10), которые передают искреннее желание Павла о том, как именно верующие должны заботиться друг о друге (ср. Рим.12:15).

NASB (UPDATED) TEXT: 1Cor.12:27-31a

²⁷Now you are Christ's body, and individually members of it. ²⁸And God has appointed in the church, first apostles, second prophets, third teachers, then miracles, then gifts of healings, helps, administrations, *various* kinds of tongues. ²⁹All are not apostles, are they? All are not prophets, are they? All are not teachers, are they? All are not *workers of* miracles, are they? ³⁰All do not have gifts of healings, do they? All do not speak with tongues, do they? All do not interpret, do they? ^{31a}But earnestly desire the greater gifts.

ТЕКСТ ПО NASB (1995): 1Кор.12:27-31a

²⁷А вы – тело Христово, и порознь – его члены. ²⁸И Бог поставил в церкви, во-первых, апостолов, во-вторых, пророков, в-третьих, учителей; затем – чудеса, затем – дары исцелений, вспоможения, управления, *разные* виды языков. ²⁹Разве все апостолы? Разве все пророки? Разве все учителя? Разве все *совершают* чудеса? ³⁰Разве все имеют дары исцелений? Разве все говорят языками? Разве все толкуют? ^{31a}Желайте же искренне даров бóльших.

12:28 «Бог поставил» Здесь – форма АОРИСТА СРЕДНЕГО ЗАЛОГА ИЗЪЯВИТЕЛЬНОГО НАКЛОНЕНИЯ. В богословском отношении это параллель тексту 12:18.

□ «церкви» [См. ЧАСТНУЮ ТЕМУ «ЦЕРКОВЬ \(EKKLESIA\)».](#)

□ «апостолов» Этот греческий термин происходит от одного из греческих глаголов, который означает «посылать». Раввины применяли его для обозначения человека, который был послан другим в качестве своего официального представителя. В Евангелии от Иоанна он употребляется по отношению к Иисусу-Мессии, Который был послан Богом. Посланный теперь Сам посылает Своих последователей (ср. Ин.20:21). [См. ЧАСТНУЮ ТЕМУ «ПОСЫЛАТЬ \(APOSTELLŌ\)».](#)

Первоначально этот термин относился лишь к Двенадцати, но позже им называли и других: (1) Варнаву (ср. Деян.14:4,14); (2) Андроника и Юнию (ср. Рим.16:7); (3) Аполлоса (ср. 1Кор.4:9); (4) Иакова, сводного брата Иисуса (ср. Гал.1:19); (5) Епафродита (ср. Фил.2:25); (6 и 7) Силу и Тимофея (ср. 1Фес.2:6). Духовный дар, упомянутый в тексте Еф.4:11, продолжает действовать и в наше время.

□ «пророков» [См. ЧАСТНУЮ ТЕМУ «НОВОЗАВЕТНОЕ ПРОРОЧЕСТВО».](#)

□ «учителей» Этот дар упомянут в тексте Деян.13:1 в сочетании с даром пророчества, но в Еф.4:11 он связан с даром пасторского служения. В тексте 2Тим.1:11 Павел говорит о себе, что он проповедник, апостол и учитель. Здесь этот дар, похоже, рассматривается отдельно, как и в Рим.12:7. Также отдельно от других о нем говорится и в тексте Иак.3:1 и след. Всё это подразумевает, что эти дары для совершения руководящего служения могут сочетаться по-разному в разных верующих для удовлетворения потребностей конкретной церкви в определенном времени и месте. Каждый из перечисленных здесь руководящих служителей

провозглашает Евангелие, уделяя особое внимание тем или иным его сторонам, в соответствии именно с тем духовным даром, который сам он имеет.

□ **«чудеса»** Обратите внимание, что в стихах 9 и 10 этот дар упоминается дважды (т.е., «вера» чудодейственная и «совершение чудес»), здесь только один раз. Чудеса были предназначены подтвердить Евангелие. О них особенно много повествуется в Евангелиях и в Деяниях Апостолов, и также упоминается в апостольских посланиях. Чудеса всё еще происходят в тех местах, где Евангелие проповедуется впервые.

□ **«исцелений»** У этого дара двойное назначение: открывать любовь Бога и подтверждать Евангелие. Вопрос заключается не в том, продолжает ли Бог исцелять, а в том, почему одни исцеляются, а другие – нет. В тексте Иак.5:13-18 есть дальнейшие практические рекомендации по этому вопросу для условий поместной церкви. У Иакова это служение местных пресвитеров, а не духовный дар.

□
NASB, NKJV **«вспоможения»**
NRSV **«формы поддержки»**
TEV **«силу...помогать другим»**
NJB **«полезные деяния»**

Буквально этот термин означает «полезные дела». Это обобщающий термин, и он может использоваться по отношению к обычному служению дьяконов (ср. Фил.1:1 и М.Р. Винсент, «Исследование слов в Новом Завете» [M.R. Vincent, *Word Studies in the New Testament*], том 2, стр. 793).

□
NASB, NKJV **«управления»**
NRSV **«формы руководства»**
TEV **«тем, кому дана власть...управлять ими»**
NJB **«дары...управления»**

Первоначально этот термин употребляли по отношению к корабельному лоцману (ср. Деян.27:11; Отк.18:17). Образно его использовали и для руководителей церкви, которые тоже вели за собой, выполняя функцию руководителей. Это способность вести других на выполнение духовных задач.

А.Т. Робертсон в своей книге «Словесные образы в греческом Новом Завете» [A. T. Robertson, *Word Pictures in the Greek New Testament*], т. 4, говорит, что «вспоможение» подразумевает служение дьяконов по оказанию помощи бедным и больным, а «управление» относится к труду епископов/пресвитеров/старейшин/пасторов, стр. 173-174.

□ **«разные виды языков»** См. ст. 10.

12:29-30 Каждый из этой серии вопросов на греческом языке начинается с ОТРИЦАТЕЛЬНОЙ ЧАСТИЦЫ (т.е., *ΜΕ*), что означает, что на вопрос предполагается ответ «нет». Этот текст очень важен как доказательство полной несостоятельности богословского преувеличения о том, что «языки» – это дар для каждого верующего, своего рода знак, подтверждающий спасение и/или особый знак истинной духовности. Да, этот дар действует и сейчас, но он не для всех верующих. Другая крайность – отвергать «языки», оставляя их действие в прошлом, только во времена апостолов. Это тоже богословское преувеличение (ср. 14:39).

Главная же мысль этой главы заключается в том, что есть одно Тело, но много членов. И ни один член (т.е., дар) не превосходит других.

12:31a
NASB, NIV **«Желайте же искренне даров больших»**
NKJV **«Желайте же искренне даров наилучших»**

NRSV

«Но стремитесь к дарам бóльшим»

TEV

«Всем сердцем стремитесь, в таком случае, к более важным дарам»

NJB

«Сосредоточьтесь на более высоких дарах»

Здесь либо (1) форма НАСТОЯЩЕГО ВРЕМЕНИ ДЕЙСТВИТЕЛЬНОГО ЗАЛОГА ИЗЪЯВИТЕЛЬНОГО НАКЛОНЕНИЯ (т.е., утверждение), либо (2) НАСТОЯЩЕГО ВРЕМЕНИ ДЕЙСТВИТЕЛЬНОГО ЗАЛОГА ПОВЕЛИТЕЛЬНОГО НАКЛОНЕНИЯ (т.е., продолжающее действовать повеление). У.Рэндолф Тейт в своей книге «Библейское истолкование» [W. Randolph Tate, *Biblical Interpretation*] предпочтительным вариантом считает ИЗЪЯВИТЕЛЬНОЕ НАКЛОНЕНИЕ, «вы стремитесь к дарам лучшим», как еще одно саркастическое замечание, сделанное Павлом (стр. 22). Вторая часть этого стиха должна находиться в главе 13. Под лучшими/бóльшими дарами следует понимать (1) веру, надежду и любовь из текста 13:13, с наибольшим среди них – любовью, или (2) дары, которые созидают и назидают всё Тело, 14:1 и след., т.е. дар проповедовать Евангелие и дар обучать (ср. ст. 28).

По всей видимости, это наставление обращено ко всей церкви в целом, а не к отдельному верующему. Сводить всё к индивидуальному – это обычная предрасположенность западного человека. В этой главе всё внимание сосредоточено на совместном и общем. Церковь должна просить Духа о еще большей её одаренности Им (т.е., верующих) для провозглашения Евангелия и созидания Тела.

ВОПРОСЫ ДЛЯ ОБСУЖДЕНИЯ

Настоящий комментарий для вас является, прежде всего, руководством, а это значит, что вы остаетесь ответственным за свое собственное истолкование Библии. Каждый из нас должен продвигаться в свете того, чем мы обладаем. Все первенство в процессе толкования принадлежит вам, Библии и Святому Духу. Вы не должны перекладывать свои обязанности на автора комментария и вам совершенно не следует сдаваться на его волю.

Вопросы для обсуждения помогут вам обдумать основные темы этого раздела книги. Они призваны заставить вас задуматься, а не навязать вам какое-то окончательное толкование.

1. Почему в Коринфе были такие большие проблемы, связанные с духовными дарами?
2. Когда христианин/христианка получает свой духовный дар? У каждого верующего есть только один дар? Может ли у кого-то быть больше одного духовного дара? Может ли кто каким-то образом сам выбрать себе дар?
3. Какова цель духовных даров?

НЕКОТОРЫЕ ПРАКТИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ ПО ПОВОДУ ТОГО, КАК ВЕРУЮЩИЕ МОГУТ РАСПОЗНАТЬ СВОИ ДУХОВНЫЕ ДАРЫ

1. Просите Бога конкретно о том, чтобы Он показал вам ваш дар.
2. Спросите других верующих, духовно зрелых, которые знают вас, о том, каким, на их взгляд, мог бы быть ваш духовный дар.
3. Исследуйте ваши природные сильные желания и устремления.
4. Продвигайтесь в направлении, которое для вас наиболее очевидно и согласуется с вашим устремлением.
5. Попробуйте сделать нечто практически и наблюдайте, испытываете ли вы в результате личную удовлетворенность, и есть ли духовный плод.

Эти рекомендации взяты из замечательного буклета Пола Литтла, изданного «IVP», который называется «Подтверждение воли Божьей» [*Affirming the Will of God* by Paul Little]. В нем даны советы, не напрямую из Писания, а на основании христианской мудрости, о том, как познать Божью волю, и они аналогичны этим, которые помогут христианину узнать свой духовный дар.

Вместе с тем, верующим нужно не забывать, что перечни даров неодинаковы. Не так важно, чтобы наш дар был по названию одним из перечня, но сколь гораздо важнее осознать, что у нас действительно есть дар. Верующие, притом все верующие, являются призванными и одаренными для служения (ср. Еф.4:11-12).